

开门红！ 我市前两月进出口额增速全省第一

本报讯（记者 张颖）3月24日，记者从市商务局了解到，我市2025年1至2月外贸进出口喜迎“开门红”。全市进出口额9.88亿元，同比增长119.8%，进出口增速全省第一。

去年以来，我市在进出口领域下足了功夫。推动进出口扩量提质方面，我市多元化拓展国际市场，2024年，与我市有贸易往来的国家和地区达146个，RCEP、“一带一路”市场占比上升到61%；优化服务助企发展，实现外贸空白县全部清零；加强外贸主体培育，2024年，我市外贸实绩企业达到204户，创历史新高；积极发展外贸新业态，37户企业实现了9710模式跨境电商出口，外贸新主体不断壮大。在对外开放工作机制方面，我市着力完善对外开放制度体系，2024年，我市对共建“一带一路”国家实现进出口额23.3亿元，同比增长90.64%；高标准举办招商推介活动，在外交部举办“品味晋中、感触中国”北京外交使团“国货优品”主题推介会，参加杭州“山西之夜”活动。

进入2025年，我市外贸工作持续发力。在推动进口增量提效方面，扩大装备和技术进口，支持强伟纸业、经纬精梳设备和零部件进口，支持我市国家和省重点实验室、外贸转型升级基地等建立进口技术转移平台，加大研发设备和检测仪器进口，支持市级三甲医院和县级医疗集团扩大医疗设备进口；稳定东方希望铝矾土、盛唐天利金精矿、宇皓光学塑料粒子等资源、原材料的进口，支持境外投资企业开展矿产品回运；组织参加进博会，引导企业利用自贸协定优惠关税扩大进口。在稳定出口基本盘方面，紧抓外贸龙头企业，做好远大线材等14家出口额5000万元以上重点企业，以及亮宇碳素石墨材料产业化等重点项目服务，有效稳定存量；紧抓外贸重点行业，对碳素、玻璃器皿、酥梨、液压、纺机、玛钢等存在供货出口的产品，在建立市级扩大自营进出口工作机制的基础上，开展“一企一策”精准帮扶，挖掘各县（区、市）内外贸一体化企业潜力。在拓展国际市场方面，依托山西品牌“丝路行”“千企百展”计划，实施“晋中优品海外行”活动，提升晋中制造的国际知名度；组织纺机、液压、玻璃、汽配、玛钢等参加法兰克福商品展、越南纺织工业展等5大行业展览会，进一步开拓国际市场；组织企业参加山西品牌“中华行”，以及广交会、进博会等国内展览会，不断扩大境内参展规模。在巩固提升外贸基础方面，科学分解全年进出口指标，加强运行监测调度；紧抓外贸基础薄弱县巩固提升，扩展信保覆盖面，降低企业出口风险，支持企业提升国际化经营能力；紧抓新业态、新模式扩量提速，支持企业利用阿里巴巴国际站拓展海外业务，加强与宁波跨境电商协会、家具产业协会交流对接。支持祁县酥梨泰国海外仓建设，扩大二手车出口规模。同时，贯彻落实省、市对外开放工作机制。

市商务局外贸外经科负责人李鑫介绍，今年1至2月，全市进出口额9.88亿元，其中，出口额4.71亿元，同比增长14.9%，增速全省第三，进口额5.17亿元，增速1207.4%，增速全省第一。

我市一案例入选第二批“非遗工坊典型案例”推荐名单



正在施工的古建工人 通讯员 成晓萍 摄

本报讯（记者 张凯鹏）近日，文旅部非物质文化遗产司公示第二批“非遗工坊典型案例”推荐名单，山西两个非遗工坊典型案例入选。榆社建筑彩绘非遗工坊的“建筑彩绘：丹青绘就乡村振兴美丽画卷”榜上有名。

非遗工坊是指依托非遗代表性项目或传统手工艺，开展非遗保护传承，带动当地人群就地就近就业的各类经营主体和生产加工点。非遗工坊已经成为各地开展非遗保护、助力乡村振兴

的有效载体，在带动当地群众就近就业、灵活就业方面发挥着积极作用。

榆社建筑彩绘技艺历史悠久、底蕴深厚。2022年，榆社县古建集团依托山西省级非遗代表性项目榆社建筑彩绘技艺，设立榆社建筑彩绘非遗工坊，先后参与太谷古城修缮、左权麻田八路军总部片区改造等30余个重点项目，累计带动7000余人就业，其中脱贫户占比达50%。同时，榆社县出台了《关于支持古建产业发

展的25条措施》，为榆社古建彩绘技艺的传承发展提供了良好的政策支持。在古建人的努力下，“榆社古建工匠”入选2023年脱贫地区特色劳务品牌榜单。

此外，工坊持续储备后备力量，加强榆社古建彩绘技艺传承。举办高级古建营造师培训班，43名学员获得高级古建营造师证书，在该县职业中学开设古建专业班。2023年、2024年开设技艺培训班13期，培训彩绘工人1000余人，为非遗工坊的传承提供了充足的后备人才。大力开展校企合作，与山西工程科技职业大学等多所学校、企业合作，挂牌成立古建筑产业学院。由山西大学、太原理工大学等相关领域的专家学者组成山西榆社古建智囊团，为榆社古建发展出谋划策、提供指导。积极做好古建相关产业链延伸，建设泥皮壁画文创工作室，摸索完善泥皮壁画制作工艺，并制定相关标准，工作室被认定为省级技能大师工作室、市级劳模创新工作室。

下一步，榆社建筑彩绘非遗工坊将按照“做专做精、做出特色”的目标，传承传统技艺，强化科技支撑，打造劳务品牌，壮大专业人才，更好地助力乡村振兴。

喜报送到家 拥军情意浓

本报讯（记者 史俊杰）为进一步弘扬拥军优属的光荣传统，扎实做好新时代双拥工作，近日，榆社县城区退役军人服务站组织开展为辖区荣获“四有”优秀士兵、优秀军官家庭送喜报工作。

在与“四有”优秀士兵、优秀军官家属亲切交谈中，工作人员详细了解他们的工作情况和生活状况，希望他们多鼓励孩子在

部队安心服役，扎根军营、再建新功。家属们纷纷表示：“孩子们在部队受到表彰，离不开党和部队的培养，我们感到非常高兴。今后，一定嘱咐孩子在部队安心服役，为祖国的国防事业作出更大的贡献，争取再立新功。”

近年来，榆社县城区退役军

人服务站高度重视双拥工作，积极落实立功受奖送喜报制度，有效提升了现役军人的荣誉感与归属感。下一步，榆社县城区退役军人服务站将持续做好拥军优属各项工作，真正让军人成为全社会尊崇的职业，让军属感受到更多尊重与关爱。

弘扬双拥光荣传统 汇聚强国强军伟力

加强护路宣传 保障铁路畅通

本报讯（记者 武玲芳）为进一步增强铁路沿线群众爱护铁路的意识，确保铁路运行安全畅通，近日，平遥县委政法委综治中心、县交通运输局、临汾铁路公安处平遥站派出所、介休车务段洪善车站等单位联合开展“禁烧荒、拒穿行、保平安、促稳定”爱路护路宣传教育活动，吸引了众多沿线居民积极参与。

活动现场热闹非凡，宣传氛围浓厚。工作人员精心设置了咨询台，向前来咨询的居民发放

内容丰富的宣传资料和实用的宣传手提袋，生动形象地传播铁路安全知识及相关法律法规。工作人员通过列举真实案例，深入浅出地讲解了在铁路周边进行烧荒等活动的危险性，以及这些行为对铁路行车安全的潜在威胁，呼吁大家提高警惕，共同维护铁路安全。

太原工务段平遥线路车间线路工范舒表示：“这次宣传活动非常有意义，让群众更加深入地了解了铁路安全的重要性，减少了破坏铁路设施的行为，降低

了事故风险。我相信，在大家的共同努力下，我们一定能够营造出全社会共同维护铁路安全的良好氛围。”

“通过参加爱路护路宣传活动，我学到了很多铁路安全常识，也会向身边的朋友宣传，大家一起守护铁路安全。”沿线居民李爱兰在听完铁路工作人员爱路护路宣传后说。此次活动的成功举办，不仅增强了沿线群众爱护铁路的意识，更为保障铁路的安全畅通奠定了坚实的基础。